

Секция «География»

Рекреационное освоение Норильского региона

Гук Елена Николаевна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: elena.guk@gmail.com

Этапы рекреационного освоения Норильского региона (окрестностей Норильска и северо-запада плато Пutorана) обусловлены двумя основными факторами. Во-первых, развитие Норильска как промышленного моногорода повлекло за собой создание рекреационной инфраструктуры решениями «сверху». Во-вторых, по инициативе жителей Норильска получили развитие активные виды туризма и селитебная рекреация. В ходе исследования выделено 4 этапа развития рекреации и туризма в регионе:

1. *1930-1940-е гг.: предыстория рекреационного освоения территории.* Зарождение зимнего самодеятельного туризма (лыжные походы из Норильска) и летней рекреации для детей (пионерские походы на оз. Лама); формирование комплекса организованного отдыха на оз. Лама.
2. *1950-е–начало 1960-х гг.: зарождение организованной рекреации.* Появление в левобережье р. Норильской первых баз отдыха (преимущественно летних), комплексов оздоровительной рекреации – круглогодичных санаториев и профилакториев; формирование рекреационной территории в черте Норильска на оз. Долгом; развитие в окрестностях Норильска «дикой» рекреации.
3. *Середина 1960-х–1980-е гг.: развитие массовой рекреации.* Рекреационное освоение правобережья р. Норильской; резкое увеличение количества ведомственных баз отдыха, открытие общедоступных спортивно-оздоровительных комплексов и появление садоводства и зоны стихийного земледелия в окрестностях Норильска; увеличение количества ведомственных баз отдыха на оз. Лама; создание туристских клубов и расширение организованного активного туризма (туристские слёты, походы и сплавы) в окрестностях Норильска и на плато Пutorана.
4. *Современный этап рекреационного освоения (с 1990-х гг.)* характеризуется развитием частной инициативы в организации отдыха: построены частные коттеджные посёлки в окрестностях Норильска, частные дачи и коммерческая база отдыха на оз. Лама. Администрация заповедника «Пutorанский» и коммерческие турфирмы организовали экскурсионные туры по плато Пutorана. Ведомственные рекреационные комплексы в 1990-е гг. претерпели некоторые изменения в связи с уменьшением финансирования (в том числе, закрылись все санатории и профилактории). В настоящее время многие базы отдыха находятся на этапе реорганизации и возрождения, в зависимости от социальной политики их собственников.

Во время полевых исследований 2013 г. было выделено 5 типов современных рекреационных комплексов: 37 баз отдыха, 3 спортивно-оздоровительных комплекса, коттеджные и дачные посёлки, зоны «дикой» рекреации. В данный момент развитие рекреации

Конференция «Ломоносов 2014»

в Норильском регионе находится в стабильной фазе: сформирован и поддерживается высокий устойчивый спрос на использование объектов рекреации. Спрос подкреплён предложением, с одной стороны, как правило, удовлетворительным по качеству (как для потребителя, так и для окружающей среды), с другой стороны, практически безальтернативным по причине труднодоступности для жителей Норильска рекреационных территорий «большой земли».